科普专栏

## 肺癌面前不恐慌:日常养护小妙招,让肺部更强壮!

## 吴惠容

## 成都武侯武三医院 610000

【中图分类号】R734.2

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2024) 12-107-01

在现代生活的快节奏中,肺癌似乎成了一个让很多人忧心忡忡的话题。然而,与其被恐慌淹没,我们不如学会在日常生活中做出一些简单地改变,让自己的肺部更加强壮。这些小妙招不仅能让生活更加有趣,也能让我们的身体在不知不觉中充满活力。

首先,饮食方面,很多人可能不知道,有些食物对我们的肺部是相当友好的。新鲜的水果和蔬菜,如胡萝卜、柑橘类水果中富含的维生素能够滋养我们的肺部。而同时,也许你热爱的烟熏类食品和重油重盐的食物,可以适当减少摄入,它们会让肺部工作量"加班",从而影响健康。试着把更多色彩斑斓的菜品摆上餐桌,看上去就像是在给健康加油打气。食疗养护方法也很受欢迎。加入一些普普通通却充满惊喜的小妙方,比如在日常饮食中加点健脾的食材,不仅美味而且滋补肺部——来一碗温热的白萝卜汤,或者尝试一些滋养的炖品。只是,记得别在朋友圈里发"仙丹",毕竟每个人的情况不同,找到适合的就好。

运动同样不能忽视,俗话说"生命在于运动",这点绝对是肺健康的真理之一。选择自己喜欢的运动项目,比如快步走或游泳,既可以增强体质,又能让我们的肺在锻炼中得到舒展。体育锻炼不仅是增强肺功能的助推剂,还能作为一天中减压的"私人时光"。所以,穿上松快的运动鞋,让身体用舒适的节奏动起来吧。

那么,说到呼吸操,可能有人想象的是复杂的体操动作。 其实,简单的深呼吸练习就能让我们受益匪浅。在一个安静的角落,坐下来,慢慢吸气,用力呼气,仿佛对着烦恼说"拜拜"。简单的几分钟呼吸练习,不仅能提升肺功能,还能带来一份意外的心灵宁静。

作息规律更是不可或缺的。要知道,熬夜追剧或在工作中"燃烧午夜油"都不是对肺友好的选择。充足的睡眠是身体自我修复的黄金时间。给自己营造一个舒适的睡眠氛围,早早地钻进被窝,第二天你会发现,肺部"清新"得仿佛刚洗过澡。

家居环境是另一个关乎肺健康的细节。定期开窗通风,保持室内空气流通是个好办法。如果有空气净化器,也能帮我们为肺部打造一个"清新的花园"。摆放一些绿色植物也

不错,它们就像是天然的空气清道夫,随时待命,确保我们的呼吸通道畅通无阻。我们对空气质量的关注不应只局限于家中。外出时,掌握好空气质量指数,有助于选择最合适的活动时间和活动地点。比如,当空气中悬浮颗粒物浓度较高时,可以考虑选择室内运动,以减少不必要的肺部负担。当然,日常可以备上一只口罩,尤其是在大风沙尘天气出门时,虽然戴上它可能会让你看上去像一个秘密探员,但你的肺可会偷偷"松一口气"。如果你是二手烟的被动接受者,不妨友好地和周围的朋友、家人沟通,将吸烟活动移至室外。这不仅是对肺部健康的关爱,也是一种对彼此生活空间的尊重。而对于吸烟者来说,逐步减少吸烟量,不仅是对自己的爱护,也是一种对他人负责任的表现。

心理情绪的管理调节,不仅影响我们的心态,也能通过 免疫系统影响身体。要知道,笑声就是我们身体最天然的抗 压良药。融入一些能令你开怀大笑的生活细节,比如和朋友 分享一个幽默故事,或者看看轻松的电影,这些都会让压力 远离你的肺部,让幸福感充盈心头。

就医技巧也是我们面对疾病不能缺少的一环。定期的健康检查,不仅是对自己的负责,更是为肺部健康"未雨绸缪"。在医生面前,别不好意思提问,任何看似"不合时宜"的问题,都是关心自己的表现。当然,听完医生的建议,按照指导,有问必答,也是对肺部爱护的表现。

旅行也许是调节心情和放飞自我的良方,但不得不提的是切勿忽视季节性变化对呼吸系统的影响。出门在外,面对干冷的空气时,可以随身携带一瓶便携式加湿喷雾,以防长时间处于干燥环境中。它就像个迷你的水疗师,偷偷滋润肺部的每一个角落。

在与家人、朋友的相处中,始终保持乐观的心态。情绪上的支持能抵得上一整罐保健品。当你在面对肺部健康问题时得到关怀和理解,那种力量既能温暖心灵,也能激励我们坚持良好的生活方式。

坚持把这些小细节运用到日常生活中,它们将像涓涓细流一样慢慢积累,为肺部健康注入更多活力。愿每一次呼吸都舒心自然,愿每一个日子都充满阳光。生活虽有起伏,但我们可以通过一些简单却有效的努力,与健康共同前行。

(上接第106页)

澡等,以免刺激接种部位或者影响免疫效果。

预防接种后,应注意观察自己或者孩子的身体状况,如 出现发热、红肿、皮疹等轻微反应,可适当休息、多饮水、 物理降温等,如反应较重或者持续不退,应及时就医。

7 结语

预防接种是人类保护自己和他人免受传染病侵害的重要 手段,也是维护公共卫生安全的基本措施。我们应该根据国 家免疫规划和自身的需求,及时接种适合的疫苗,增强免疫力, 预防疾病。同时,我们也应该积极宣传预防接种的知识和意义, 消除对疫苗的误解和恐惧,共同构建一个健康的社会。